

# Земное и небесное

## Мф.6:19-24

«<sup>19</sup>Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут; <sup>20</sup>но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкапывают и не крадут; <sup>21</sup>ибо где сокровища ваши, там будет и сердце ваше. <sup>22</sup>Светильник для тела есть око. Итак, если око твоё будет чисто, то всё тело твоё будет светло; <sup>23</sup>если же око твоё будет худо, то всё тело твоё будет темно. Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма? <sup>24</sup>Никто не может служить двум Господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне».

Эта часть Нагорной проповеди Христа является золотым правилом выбора приоритетов, т.е. выбора того, что в первую очередь надо делать и к чему, прежде всего, надо стремиться.

Вся жизнь человека — это осуществление того или иного выбора и действие согласно этому выбору. В зависимости от того, что мы выбираем, складывается наша судьба и наша жизнь на земле и в вечности. Человек может жить вечными Божьими ценностями, а может жить своей философией, которая, как правило, не далеко уходит от принципа: *«Лучше синица в руках, чем журавль в небе»*. Но христианин — это тот, кто верит в журавля в небе. Мы часто даже и не осознаем великой ответственности за постоянно осуществляемый нами выбор. Английский мыслитель *Д. Локк (1632–1704)* писал: *«Счастье или несчастье человека в основном является делом его собственных рук»*. Истинная свобода человека состоит в том, чтобы познать и действовать согласно истинам Божьего Слова (Ин.8:31). Все Священное Писание по существу даёт самые совершенные Божьи указания для верного выбора человека, а вся история Божьего народа и история Церкви Христовой — это драматические уроки последствий выбора Божьих или земных ценностей.

Бог дал человеку право выбора и тем самым дал возможность определять и свою судьбу, и, во многом, судьбу своего рода. И сегодня Слово Божье говорит нам ту истину, которая тысячи лет тому назад возвещалась народу Божьему через уста Моисея: **«Во свидетели перед вами призываю сегодня небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твоё»** (Втор. 30:19).

В рассматриваемом нами месте Священного Писания Христос говорит о выборе жизненно важных приоритетов. Здесь даны *самые понятные, самые важные и самые нарушаемые* заповеди Христа. Увлечение мирскими ценностями является величайшей опасностью и коварным обольщением для души человека, потому что принимается и восхваляется большинством людей и незаметно изменяет внутреннее содержание души человека, порабощая её ложными устремлениями. Сегодня весь греховный мир рукоплещет тем людям, которые стоят на ложных ценностях сами и влечут туда других. Христос отражает те *заботы*, которые в людской жизни поглощают все силы, время, таланты и ресурсы. Иисус Христос решительно запрещает нам:

1. Собирать и *накапливать земные богатства*, чрезмерно суетиться и заботиться о земном, потому что это наносит *ущерб небесным богатствам*.
2. Направлять напрасно свои усилия на *одновременное служение и Богу, и богатству*, потому что это наносит *ущерб самому драгоценному — нашей душе*, отдаляет и изолирует ее от Бога, ворует чистоту сердца, простоту и силу веры.

В современном обществе изобилия и потребления люди особенно осуетились и все свои силы направляют на те ценности, где Бог либо полностью исключен, либо идет где-то в стороне. Вся индустрия производства, рекламы, услуг направлена на то, чтобы удовлетворить потребности тела, но никак не души. Весь мир поглощен сегодня суетой сует и томлением духа, жаждой денег и роскоши. Несмотря на изобилие вещей и услуг, человеку не стало сегодня легче жить, потому что рост знаний и развитие науки и техники при ложной системе ценностей привели к страшным последствиям: терроризму, наркомании, безнравственности и половому распутству, к праздности, к бесцельности, к росту самоубийств, к потере мира и душевного покоя, к психическим расстройствам. По прогнозам ученых, к 2020 году психические расстройства войдут в первую пятерку болезней. Каждый год на планете количество шизофреников увеличивается на 4,5 млн. человек. Душа человека и ее духовные потребности не изменились и никогда не изменятся. Душа человека всегда будет нуждаться в Боге, чистоте, любви, истине, душевном мире и покое, в радости.

Заповеди Христа о ценностях сегодня особенно актуальны и для Церкви. Когда весь мир с оголтелой греховностью мчится к духовному разрушению и к своему концу, на Церкви лежит величайшая ответственность быть светом мира, солью земли, быть альтернативой греховному пути, представлять посольство Бога на земле, не прятаться под подсвечник, а светить, указывая путь истины тем людям, которые еще могут быть спасены. Каждый христианин в ответе перед Богом за свою жизнь, о которой люди могут сказать: «Этот верующий такой же, как и мы» или сказать: «А все же Бог есть, если есть такие люди Божьи». **«Ибо время начаться суду с дома Божия; если же прежде с нас начнется, то какой конец непокоряющимся Евангелию Божию?»** (1Пет.4:17). Греховное человечество разучилось любить, но еще может научиться любить отдельный человек. Мы живем в такое предпришествное время, когда церковь смешивается с грешным миром, когда мирские ценности бурным потоком проникают в христианскую среду, когда многие ищут не Бога и святости, а интересного времяпрепровождения, когда в сердце царят мысли о благодушии, покое, отсутствии трудностей, страданий, отсутствии труда для Господа. *Это время, когда первостепенной важностью для многих верующих становится полный материальный достаток, превосходство и престиж во всем.* Как хорошо иметь все земные блага, да еще и вечную жизнь, и Божьи благословения, и уважение мира, и уважение братьев и сестер церкви! Но вся проблема как раз и состоит в том, что так у Бога не бывает, а, следовательно, все это — жестокая ошибка и самообман. Вот уж поистине дух Лаодикии, когда многие верующие ни холодны и ни горячи и мечтают о себе, чтобы сказать: **«Я богат, разбогател и ни в чем не имею нужды»** (Отк.3:17), или сказать: «Я независим ни от кого и верю так, как хочу или как мне нравится». Но вся суть и состоит в

том, что верить и следовать за Господом можно только так, как хочет Он, а не мы. Иметь неверные приоритеты и ценности и страшно, и опасно, особенно тогда, когда духовно не видишь себя и **«не знаешь, что ты несчастен, и жалок, и нищ, и слеп, и наг»** (Отк.3:17). Это не просто ошибка, а глобальное заблуждение; это не просто чуть-чуть отклониться от намеченного пути, но изменение маршрута; это — не просто ненужный груз, а ложная и неудобная Богу система ценностей, которая искажает природу христианина. Вот почему Христос со всей строгостью показывает, что *чрезмерные земные привязки приносят огромный вред душе*. Пристрастие к земному — это цепи, которыми сам человек приковывает свой дух к земле и не пускает для общения с небом. Христос пробуждает нас к тем ценностям, которых мы более всего боимся и убегаем.

Здесь дан очень важный и неожиданный для многих людей принцип: ***отдай приоритет небесному, и получишь земное и небесное; ищи благ будущих и получишь будущие и настоящие; служи только одному Богу, чтобы иметь вечные духовные богатства и не пытайся быть исключением и служить одновременно и Богу и богатству, потому что в конечном итоге потеряешь и Бога, и богатства; не ищи путей примирения и сотрудничества Божьих и мирских ценностей, потому что «дружба с миром есть вражда против Бога» (Иак.4:4)***. Господь показывает, что невозможно получить благословение и быть счастливым, если строить свою жизнь на земной (человеческой) или смешанной системе ценностей. Только используя одну (без всякой двойственности) Божью систему, можно быть блаженными и на земле, и в вечности. При этом счастье на земле не подразумевает отсутствие трудностей, но включает ясность путей и получение силы от Бога для преодоления всех проблем в Господе. Всегда были и будут два пути жизни — идти за Богом или идти за человеком.

Смешение — это не Божий принцип, а дьявольский. ***Избирай Божьи ценности и не смешивай их с мирскими***. Вот о чем говорит нам исследуемый текст Писания. *У Бога все одно: одна вера, один путь спасения, одно крещение, одна надежда — воскресение праведных, одна Церковь как Тело Христа, один дух, одно Слово Божье, одна система ценностей и приоритетов*. Мы должны со всей ясностью понять, что *Богу нельзя служить на полставки*, нельзя стоять на двух основаниях и при этом быть Ему угодным. Господь требует от нас решительного выбора: **«Не любите мира, ни того, что в мире: кто любит мир, в том нет любви Отчей»** (1Ин.2:15). Христианин должен осуществить твердый выбор в пользу Божьих заповедей, или же он, осознавая это или не осознавая, избирает ценности греховного мира. **«Не собирайте себе сокровищ на земле, где воры и ржа истребляют и где воры подкопывают и крадут; но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют и где воры не подкопывают и не крадут; ибо где сокровища ваши, там будет и сердце ваше»**.

Что заставляет людей столь много усилий направлять, чтобы копить материальные ценности и посвящать этому всю жизнь? Это гордость, тщеславие, сребролюбие, накопительство, роскошь, склонность к легкой жизни, желание влиять на людей и властолюбие, обеспечение легкого будущего и создание финансовой безопасности своими силами, недостаточное упование на Бога, желание выделиться над остальными, желание не отставать от

грешного мира, а даже и опережать, но не в духовном, а в плотском. Разве есть здесь то, что ценно в глазах Бога? Нет. Через эти стремления ты прилеплен к земному, твое сердце не стремится к любви, жертвенности, милосердию, к служению Богу и людям, у тебя нет времени на то, чтобы спокойно помолиться, почитать Библию, пообщаться с братьями и сестрами, понести бремена других, увидеть красоты Божьего творения, имея душевный мир и покой. Твое сердце занято не Божьими ценностями, а материальными, которые овладевают тобой все более и более. И здесь есть много восстающих на сердце проблем:

1. *Ценности могут испортиться*, их может истребить **«моль и ржа»**, деньги могут пропасть из-за инфляции, нужда в каких-то материальных ценностях может резко упасть и т.д. В материальном никогда не было и не будет постоянства. То, что двадцать лет назад было роскошным автомобилем, сегодня можно только сдать в металлолом.

2. *Усложняются отношения с людьми*: люди завидуют, льстят, строят интриги, убивают, **«воры подкопывают и крадут»**.

3. *Теряется мир с Богом, простота веры, чистота*, потому что там, где деньги, там всегда есть нечистота, неправда, укрывательство, зло, ссоры, обиды, распри. Человек попадает в зависимость, добровольно поддается душевным мучениям. Гонка все усиливается и набирает такие темпы, что многие не выдерживают ее, но и не собираются сходить с дистанции, чтобы «быть, как все». Часто люди из-за денег готовы идти на компромиссы, менять свои убеждения. Дорогие братья и сестры, вся жизнь людей показывает, что *там, где правят деньги, там нет места для Христа, там нет Божьего водительства*. Некоторые настолько сильно попадают в зависимость от материального, что не могут потом выйти из нее. В последнее время, особенно перед Пришествием Христа, трудно будет отказаться от денег, если их будет много и все будет под тотальным контролем, а получать и распоряжаться ими можно будет только тогда, когда дашь поставить себе печать антихриста, что неизбежно ведет к вечной гибели.

4. Владельца ценностей *давит груз ответственности* за то, как он приобрел средства, как сохраняет их и как ими распоряжается.

5. *Занятие земными ценностями наносит ущерб небесным ценностям*, потому что для них не будет хватать времени и сил. У человека не останется сил для накопления тех ценностей, которые славят Бога: жертвенность, отдача, милосердие, смирение, упование на Бога, простота и кротость, духовное совершенство. И суть накопления разных ценностей совершенно противоположная: *для земных — надо брать и копить, даже если это и не твое, а для небесных надо жертвовать и отдавать то, что добыто своим трудом*. Только то, что бескорыстно отдано для славы Божьей, имеет вечную ценность. Это не только деньги, но и время, забота, внимание к другим, молитвы за ближних, утешение и помощь братьям и сестрам, благовестие, спасение душ, исправление других, освящение, облечение в христианские добродетели. Все это ведет к нашему преображению в образ Христов и прославляет Бога, все это готовит нас к небесам.

Смена ценностей в душе каждого человека происходит неприметным образом, и потому есть опасность даже и не замечать, что Бог в системе ценностей уже далеко не на первом месте. Люди даже не понимают и не хотят признать, что идет отступление от Божьих истин, что делами они

незаметно отрекаются от Христовых ценностей. Когда спрашиваешь некоторых братьев и сестер, почему они не трудятся для Бога и даже не посещают многие служения, они просто и уверенно отвечают: «У меня такая работа, я устроился еще на одну работу, которая совпадает со служением». Но на вопрос, были ли молитвы, чтобы сменить такую работу, или были ли попытки, чтобы найти другую, ответа нет. Нет и жажды изменить то, что сегодня устраивает христианина, но не устраивает Бога. Неужели у нас такая вера, что работа сегодня дороже Царства Божьего? Неужели мы не понимаем, что трудно таким образом получить благословение, а без благословения трудно достичь успеха? Неужели мы не знаем, что все в Божьих руках, и что наш Господь — Даятель благ, а, отвергая Даятеля или игнорируя Его, как мы можем надеяться получить блага? Все в этой Вселенной принадлежит Богу, а мы — Его дети. **«Господня — земля и что наполняет ее»** (Пс.23:1). Совершенно абсурдно пользоваться ценностями господина и игнорировать его самого. Никакой человек не может сказать: «Это — мое, и потому я буду делать с этими материальными благами то, что хочу». Да, человек волен поступать так, как хочет, но он должен помнить, что все видит Даятель всех благ Господь. Все принадлежит Ему. Да мы и сами — не свои, а **«куплены дорогой ценою»** (1Кор.7:23). И если мы не должны делаться **«рабами человеков»** (1Кор.7:38), то тем более не должны быть рабами вещей. Может быть, мы потому так бедно живем, что все время желаем взять без Божьей воли и присвоить Его богатства себе, не поклоняясь Ему как Господу и не благодаря за все. У. Баркли приводит один замечательный пример правильного отношения к вещам и всему материальному в этом мире: *«Одну городскую девочку впервые привезли в деревню, и она впервые увидела прекрасные колокольчики. Повернувшись к родителям, она спросила: «Как вы думаете, Бог не обидеться, если я сорву один из цветков?»* Мы должны задавать себе вопрос, не будет ли в обиде Бог, если я так или иначе пушчу в оборот данные мне на время таланты.

Христос говорит здесь не о богатых людях, а о том, как опасна жажда земного богатства в противоположность сокровищам на небесах, как опасна зависимость от материального. Здесь не идет призыв к бедности и нищете, но идет призыв к тому, чтобы привязанность к материальному не привела к обнищанию духа. Даже самый бедный человек может быть сильно привязан к земному и жить только земным. И самый богатый может не быть рабом своего богатства и служить своими земными ценностями Господу и людям. Само по себе богатство — не порок, но пороком является то, когда богатство владеет человеком, а не человек богатством. *«Слаб духом тот, кому богатство не по силам»*, — говорил римский писатель и философ *Сенека* (4 до Р.Х. — 65 по Р.Х.). Авраам был богатым человеком, но угодил Богу и стал героем веры. Иов был очень богат, но он был господином богатств, а не его рабом и был одним из трех праведников, упоминаемых в Библии: Ной, Даниил и Иов (Иез.14:14). Иов так говорит о своем отношении к ценностям: **«Отказывал ли я нуждающимся в их просьбе, и томил ли глаза вдовы? Один ли я съедал кусок мой, и не ел ли от него сирота? Ибо с детства он рос со мною, как с отцом, и от чрева матери моей я руководил вдову. Полагал ли я в золоте опору мою, и говорил ли сокровищу: «Ты — надежда моя»? Радовался ли я, что мое богатство было велико, и что рука моя приобрела много?»** (Иов.31:16-18,24,25). Иов не был привязан сердцем к

богатству, поэтому, когда лишился богатства, то не скорбел, и Бог воздал ему еще больше.

Как это чудесно, когда ты свободен от обольщения земным, когда довольствуешься тем, что имеешь, когда не завидуешь богатым, а сочувствуешь им, когда радуешься простым подаркам, когда можешь не гнаться за модой и не выбиваться из сил, но купить простую вещь по средствам! Как это прекрасно сказать Господу от чистого сердца, как некогда сказал Агур: **«Суету и ложь удали от меня, нищеты и богатства не давай мне, питай меня насущным хлебом, дабы пресытившись я не сказал: «Кто Господь?» и чтоб обеднев, не стал красть и употреблять имя Бога всуе»** (Пр.30:8,9). Как это прекрасно, иметь мир с Богом, чистое сердце, простые и вечные ценности, бескорыстных друзей, любовь к ближним! Как это замечательно, когда ты от чистого сердца уповаешь на Господа и знаешь, что Он никогда не оставит тебя и что у Него никто не увидит **«праведника оставленным и потомков его просящими хлеба»** (Пс.36:25). Мы часто надумываем для себя и живем в тех проблемах, которые так никогда и не наступают. Почти половина наших душевных мучений приходится на обдумывание воображаемых событий. Очень много того, чего мы страшимся, так никогда и не постигает нас. Весь наш человеческий страх вытесняет страх Божий и все потому, что мы не верим, что Господь способен дать все потребное для жизни и благочестия и что твердого духом он хранит **«в совершенном мире»** (Ис.26:3).

В Мф.6:19-24 речь не идет о том, чтобы люди сидели, ничего не делали и в своей греховной лени уповали, когда Бог пошлет с неба все необходимое. И лень, и беспечность, и безответственность являются грехом. Апостол Павел говорит: **«Если кто не хочет трудиться, тот и не ешь»** (2Фес.3:10). Речь не идет о том, чтобы верующие были нищими или бедными. *Стать нищим не сложно, но сложнее сохранить веру и самообладание во всех обстоятельствах, обеспечивая себя и свою семью всем необходимым, сложнее иметь разумные потребности и устоять в них, сложнее жертвовать для нуждающихся и для дела Божьего, быть благодарным за все, сложнее сохранить верность Господу, когда ты стоишь перед выбором между истиной и деньгами.* **«Великое приобретение — быть благочестивым и довольным. Ибо мы ничего не принесли в мир; явно, что ничего не можем и вынести из него. Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогащаться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу; ибо корень всех зол есть сребролюбие, которому предавшись некоторые уклонились от веры и сами себя подвергли многим скорбям»** (1Тим.6:7-10). Особенно сильно такая опасность грозит молодым людям, которым иногда хочется иметь все и сразу, и побольше. Не торопитесь, это еще все будет, но чтобы что-то ценить, надо это выстрадать, а чтобы быть благодарным, надо знать всему цену. У молодежи, к большому сожалению, формируется неверный идеал: молодой и уже имеющий и положение, и материальную базу, основная цель — карьера, работа — лучше за границей, а Бог — только дополнительная помощь в этом. Искажаются ценности веры и христианства, и уже не люди служат Богу, а Бог и имя христианина служит им. Но такие люди хромают духовно и часто даже не собираются исправлять свою хромоту. Нам надо

понимать и твердо держаться тех убеждений, что люди дороже вещей, а душа и вечность дороже человеческой славы и земного положения.

Иметь необходимое для жизни, спокойно жить, быть довольным, в простоте служить Богу — это и великое счастье, и великое приобретение, которое вырабатывается с помощью Духа Божьего. Странная жизнь и бесцельная жизнь, когда она вся прошла в погоне за материальным. Зачем гнаться в изнеможении за другими, если можно остановиться и жить по своим скромным средствам и радоваться, что ты свободен от этого. Это — погоня за собственной тенью. И в этой погоне человек растрчивает все то ценное, что было дано от Бога и обворовывает сам себя. У каждого своя мера и свои потребности. *И здесь важно не перейти ту грань, за которой меняются приоритеты и Божье отходит на задний план.* Бойтесь переступить эту грань, потому что оттуда тяжело возвращаться назад. Не переходите эту черту из-за того, что матери скучно сидеть дома, и она бросает детей на воспитание бабушке и идет на работу; не переходите эту грань, когда нужно духовно совершенствоваться, а вы работаете на двух-трех работах для того только, чтобы купить машину и оставляете все служения; не переходите эту грань, когда вами овладевает дух накопительства, и вы уже совершенно не довольны тем, о чем мечтали раньше и живете только денежными планами; не переходите эту грань, когда все заслонила собой работа, и уже нет никаких сил для Бога. *Лучше уменьшите потребности, чем уменьшить время для Бога.* Мы всегда перед выбором. **Избирайте Божье.** Если земное на первом месте, то ты не получишь желаемое, а если получишь, то временно, а если временно, то конец будет хуже начала. Если нет времени придти в церковь, нет времени поговорить с родными и друзьями, нет времени для спокойной и уединенной молитвы, для того, чтобы послушать Слово Божье и поразмышлять над ним, нет времени для дела Божьего, для того, чтобы подготовить проповедь, посетить брата или сестру, попеть с ними, порадоваться, значит что-то надо оставить, что-то увлекает в сторону от небесной цели. А на что тогда есть время и на что уходит жизнь? Надо избрать правильные приоритеты и ценности. *Избирай и дорожи только вечными Божьими ценностями жизни, уповай только на Господа и бодрствуй на пути к цели, чтобы не осуетиться и не переступить ту грань, где временные земные ценности воруют из души небесные сокровища.*

Почему мы больше думаем о начале, чем о конце пути? Почему земное волнует больше, чем небесное? Все это связано с нашими целями, и ценностями, определяющими наше духовное состояние. Однажды христианин-старец разговаривал с одним молодым человеком о его планах после учебы в университете:

— Что ты будешь делать?

— Работать на предприятии.

— А дальше что?

— Заработаю деньги, куплю дом, женюсь, буду растить детей.

— А дальше?

— Буду жить, пока не умру.

— А дальше?

— А дальше нас не учили в университете.

— Плох тот университет, где не учат людей, что будет дальше после смерти и не учат о конечной цели жизни.

Надо приучить себя все время смотреть на конец пути, на конечную цель, на небеса. А для этого надо иметь правильное духовное зрение. **«Светильник для тела есть око. Итак, если око твое будет чисто, то все тело будет светло; если же око твое будет худо, то все тело твое будет темно. Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма?»** Око для тела имеет такое же решающее значение, как и духовное зрение для души. Если нет верных целей и ценностей, то все усилия будут напрасны, и все будет идти кувырком. Французский философ Э. Мунье (1905–1950) сказал: *«Как собранное вместе отчаяние многих людей не приведет к надежде, так и совокупность мнимых ценностей не обернется истинной ценностью»*. Если избрана правильная цель и Божьи ценности и средства, тогда длина пути не имеет значения, Бог даст силы безропотно пройти его. Эти ценности и определяют то духовное око, которое определяет всю жизнь. Оно может быть чистым, олицетворять чистую совесть, чистые мысли, чистые привязанности, простую чистую веру, Божьи ценности и Божье видение, Христов ум для души. Апостол Павел призывает нас иметь **«ум Христов»** (1Кор.2:16) и говорит о коренных изменениях ценностей: **«И не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что есть воля Божия, благая, угодная, совершенная»** (Рим.12:2). Происходит ли это обновление ума у нас, имеем ли мы ум Христов, или ум мещанина и потребителя? Мы не должны подражать миру, не должны копировать грешный мир и заимствовать оттуда его ценности, которые враждебны ценностям Бога. Иоанн Златоуст пишет: *«Что значит глаз для тела, то самое и ум для души. Конечно, ты никогда бы не захотел носить золото, одеваться в шелковые одежды и вместе с тем быть слепым, но здравие очей предпочел бы всей такой пышности. Сколько ни беседуй с тобой, имея ум, пригвожденный к богатству, ты не можешь услышать ничего полезного для себя. Если ослепим ум, долженствующий доставлять свет прочим способностям, то чем смотреть будем? Что пользы в стройном теле, когда глаза будут лишены зрения? Если бы кто врача, который должен быть здоровым, чтобы лечить болезни других, положил бы в позолоченной хранилище на серебряную кровать, то из этого какая польза вышла бы для больных? Так и ты, если повредишь свой ум, могущий обуздать страсти, и привяжешь его к сокровищу, то не только не получишь никакой пользы, но, напротив, много потеряешь и нанесешь своей душе великий вред»*. О чем мы больше заботимся, о душе или о теле?

Наша вера есть важнейшая составляющая духовного зрения. Трудно идти без Божьей веры, без небесных ценностей, без надежды, без упования на Бога по узкому пути, всегда есть соблазн свернуть на широкий путь. Чарльз Сперджен говорил: *«Если вера слаба, то духовный свет, поступающий к нам, будет весьма туманным. Тот, кто не принимает обетования верой, будет претыхаться и во всем другом, он не будет иметь уверенности, преклоняя колена, его руки слабеют, а сердце будет трепетать от страха»*. Если наши духовные ценности неверные, тогда наш ум будет во тьме, если наше духовное зрение туманно, тогда туманны будут и наши усилия, и мы будем, как слепые, идти на ощупь, претыхаясь и падая. Мы так привыкаем к такому состоянию, что можем принять



туманность и тьму за свет, т.е. жить в ложной системе ценностей. **«Итак, если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма?»** Если ты знаешь, что Христос запрещает надеяться на земные богатства как на гарантию будущего, и все же это делаешь, если ты знаешь, что надо жить небесным, но привязываешь себя к земному, тогда ты окутан тьмой и не видишь истинного богатства. Тогда тебе нужна духовная глазная мазь, чтобы помазать **«глаза твои, чтобы видеть»** (Отк.3:18). Если твои духовные очи покрыты пеленой, то их может омыть либо чистая слеза покаяния и сокрушения перед Богом; либо слезы плача оттого, что Бог в Своей любви поставит в тяжелые условия, чтобы тебе прозреть; либо слезы горьких рыданий от безысходности, когда ты уже переступил грань и так далеко ушел от Бога, что уже не имеешь сил изменить свои ценности. Избери первый путь — покаяние и приближение к Богу, умей, как Закхей, сказать и сделать: **«Господи! Половину имущества моего я отдам нищим и, если кого обидел, воздам вчетверо»** (Лк.19:8). Имей Божьи цели, решительно следуй за Христом, стремись **«к цели, к почести высшего звания Божия во Христе Иисусе, забывая заднее и простираясь вперед»** (Флп.3:13,14), тогда **«око твое будет чисто»**, и тогда **«все тело твое будет светло»**.

Есть еще одна коварная опасность и нечистота ока — это думать и действовать так, как будто мирское и Божье можно *совместить*, служа и Богу, и богатству одновременно. Но Христос говорит: **«Никто не может служить двум Господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне»**. «Никто», — говорит Господь, и это значит, что в этом нет исключений. «А почему нельзя работать на двух хозяев?» — спросят многие. На двух хозяев работать можно, если они имеют одинаковые цели, но если они имеют диаметрально противоположные цели, то это невозможно. Служение Богу и служение земному благополучию и богатству несовместимы. Никто не может быть рабом двух господ одновременно. Христианин не может быть христианином в церкви и мирским человеком на работе, он не может в одном месте иметь одни ценности, а в другом — другие. У христианина нет времени, когда он может пренебречь своими стандартами, ослабить их, или быть верующим наполовину, точно также, как и нельзя наполовину опоздать на поезд. Самый большой вред церкви наносят именно «христиане наполовину», которые имеют двойные стандарты, раздвоенные цели, раздвоенные ценности, раздвоенные основания. Даже греховный мир презирает такую раздвоенность. Такие христиане будут не только позором для святой Церкви, но и позором для мира, который также будет презирать их. Стремясь к двум целям, ты не добьешься ни одной, и в конечном итоге мир будет господствовать над тобой. Христиане, имеющие двойные стандарты, подобны человеку, стоящему двумя ногами на разных частях разводного моста. Увеличивается пропасть между земным и небесным, увеличивается неустойчивость, и они упадут в эту пропасть мирских забот. Будешь ли ты служить двум господам, которые являются смертельными врагами друг другу? Бог говорит: **«Жертвуй, отдавай, пецись о небесном»**, а маммона говорит: **«Не слушай их красивые речи, копи богатства, устраивай свою жизнь, не разбрасывай деньги на ветер, деньги должны делать еще большие деньги»**. Бог говорит: **«Будь честным, Господь все видит, и всякая неправда есть грех,**

за все придется отвечать», а маммона скажет: «Обмани всех ради выгоды, цель оправдывает средства, победителей не судят, обмани друга и отца, обмани налоговую инспекцию, а потом покаешься, и Бог все простит. Да и какое дело великому Богу до тебя?». Это несовместимые ценности: делая одно, ты перечеркиваешь другое, служа одному господину, ты становишься противником другому. Самый отвратительный тип личности — служащий одновременно двоим, идущим в совершенно разных направлениях. Это так ужасно, идти в одну сторону, а смотреть в другую, исповедовать одно, а делать другое, умиляться от проповеди и молиться о святости, и тут же, выйдя за пределы церкви, нарушать эту святость. Сколько таких слепых людей идет мирским путем и ведет за собой таких же слепых! Самое опасное духовное положение христианина — служить и Божьему, и мирскому; смешать Божье и кесарево и попытаться их узаконить и объединить. Надо избавиться от дурного ока, которое одновременно косится и на землю, и на небо, и на крест, и на прелести греха, которое считает себя своим среди детей Божьих, и своим среди тех, кто поносит имя Божье. **«Один источник не может изливать соленую и сладкую воду»** (Иак.3:12). Поэтому дружба с миром идет за счет сдачи позиций христианина, за счет обеднения своей души, за счет «разбазаривания» Божьих даров и потери Божьего благословения. Мы должны избрать один чистый Божий источник, и оттуда питаться духовными ценностями.

*Двум господам никто служить не может,  
Служи Христу, а не богатству — в этом суть.  
Все даст тебе в стараньях Святый Боже,  
Границу в мир всегда страшишь перешагнуть.*

Наш Господь лучше нас знает о том, чего, когда и сколько нам необходимо для жизни и благочестия. Нам важно научиться доверяться Ему, научиться, как Апостол Павел, побеждать отягчающие наш дух земные заботы, чтобы сказать: **«Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии, научился всему и во всем. Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе»** (Флп.4:12, 13).

Итак, отметим в заключение:

***Будущие вечные и небесные сокровища собираются с Богом на земле сегодня.*** Для того чтобы приобретать истинные ценности сегодня:

1. Помни, что ты живешь в предпришествственное время, в век материального изобилия, роскоши, в век расцвета плоти и растления духа. Поэтому бодрствуй и будь особенно внимательным к тем ценностям, которые ты избираешь, потому что от этого выбора сегодня зависит твое будущее завтра и вся вечность. Всегда избирай только Божье, всегда испытывай себя, на первом ли месте у тебя Господь.

2. Не люби грешного мира, не привязывайся сердцем к материальному, но тренируй свой дух в жертвенности. Не дай себя обмануть, что можно служить и Богу и земным богатствам одновременно и быть успешным. Поступая так, ты становишься другом греховному миру, противником Богу и теряешь благословение во всем, теряешь мир, душевный покой, искажаешь дух и умерщвляешь веру.

**3.** Используй правильно свои богатства, научись жить по средствам, научись быть благочестивым и довольным, употребляй свои ценности в Божье дело, вкладывай в то, что можно взять с собой в вечность: в благовестие, в миссионерство, в распространение Слова Божия, в строительство церквей, для спасения душ, в оказание помощи нуждающимся, особенно своим по вере.

**4.** Не осуетись в этой бурной жизни, а если осуетился, то остановись и с Божьей помощью и с помощью молитв братьев и сестер выйди из этого пустого круга. Начни не копить, а отдавать, пусть любовь и жертвенная отдача для славы Божьей станет и смыслом, и радостью, и содержанием жизни. Начни жить полноценной христианской жизнью.

**Итак, избирай и дорожи только вечными Божьими ценностями жизни и не переступай ту грань, где временные земные ценности воруют из души небесные сокровища. Аминь!**